

2021年7月16日 星期五

(上接第十三版)

## 525 沈亚秋



沈亚秋，女，汉族，1974年3月生，中共党员，江苏省如东县城中街道农业农村和社会事业局副局长。

20多年来，沈亚秋悉心照顾身边的3对“父母”：丈夫已故女友的父母、公公婆婆、丈夫的伯父伯母。她和丈夫已故女友的父母组成一个特殊而幸福的家庭，她尽心侍奉全身瘫痪的婆婆和身患癌症的公公，她用细致入微的照顾陪伴无儿无女且重病卧床的丈夫的伯父伯母。

她是心怀大爱的好“女儿”。1997年，在童店乡文化站工作的沈亚秋与在公安系统工作的张恒俊相识，两人互生好感。张恒俊告诉沈亚秋，已故女友莫某当年确诊白血病临终前，自己答应要把她的父母当成自己父母一样孝顺。沈亚秋被眼前这个有情有义的男人深深地感动了，表示愿意和他一起照顾两位老人！沈亚秋不仅将自己女儿名字中间加上了莫姓，更在莫母生病的7年中如同女儿般悉心照顾。莫母去世后，沈亚秋又以女儿的身份料理后事，并将莫父接到县城，跟他们一起生活。

她是弘扬孝道的好儿媳。沈亚秋尽心侍奉公公、婆婆。婆婆由于患脑梗，一次中风摔倒，引发股骨破裂，致全身瘫痪，长年卧床，同时还患有严重的阿尔茨海默病，护理难度非常大。公公又被查出肺癌晚期，沈亚秋带着老人四处寻医，在2013年沈亚秋被查出患上了乳腺癌，她对老人的悉心照顾也丝毫未减，直至为两位老人养老送终。

她是倾情陪伴的好侄媳。对无儿无女丈夫的伯父、伯母，沈亚秋也给予了精心的照顾。二老相继中风落下偏瘫的后遗症。生活中，买米买油、买药看病、大事小情，都由沈亚秋操心。2018年，伯母病情恶化，沈亚秋侍奉在老人床前，喂饭送水，递汤送药。伯母去世后，伯父的身体也转差，沈亚秋几乎每天都守候在老人身边，侍奉左右，直到8个月后伯父离世。

沈亚秋荣获江苏省道德模范、江苏省三八红旗手等称号，荣登“中国好人榜”，其家庭被评为全国文明家庭。

## 526 张子玉



张子玉，男，汉族，1963年9月生，山西省吕梁市泰化石油有限公司董事长兼总经理。

张子玉四十年如一日，悉心照顾盲妻，始终不离不弃、无怨无悔，用挚爱演绎一段爱情佳话。

1983年，泥瓦匠出身的张子玉和王爱林携手走进婚姻殿堂。儿子出生后不久，妻子突患“视网膜血管疾病”继发青光眼，面临失明危险。从此，张子玉停掉刚起步的生意，带着妻子求医问诊，花光全部积蓄，欠下巨额债务。不论严寒酷暑，他都是半夜起床，到医院排队挂号，每天熬药、做饭，宽慰照顾妻子。虽然做了4次手术，吃了很多药，但仍然没有治好眼睛。妻子因病痛和失明，对生活失去希望，更不想拖累丈夫，曾几度动过轻生的念头。但张子玉说：“爱人，你放心，只要我活着，就会一直陪着你！”

通过努力打拼，张子玉有了一定的经济实力。为了让妻

子快快乐起来，他经常带着妻子外出旅游，和同事、朋友、同学多联系交流，参加公司里的各种活动，帮助妻子重拾自信。他的理解、尊重、关心和支持，成为支撑妻子生活下去的动力。在张子玉精心的陪伴照料下，妻子心境好起来，性格也开朗了许多。

张子玉对妻子的爱、对家庭的责任，潜移默化地塑造着心存善良、充满爱心的良好家风，也深深地影响着妻子。2006年的一天，王爱林得知有一个学生因失去父母、拿不起高额学费而准备放弃读大学，就向丈夫提出资助的想法。张子玉当即同意，并和妻子一起到这个学生家中出资相助。从此，夫妇俩开始资助贫困大学生的爱心之旅。15年来，夫妻二人共资助400多名贫困学生圆了大学梦。

张子玉荣获全国道德模范提名奖、全国社会扶贫先进个人等称号，被授予全国五一劳动奖章，其家庭被评为全国五好文明家庭。

## 527 张 仁



张仁，男，汉族，1964年3月生，青海省海东市互助土族自治县东沟乡石窝村村民。

作为家中长子，张仁从十几岁起就和母亲一起撑起五口之家。几十年来，他放弃成家机会，一直悉心照顾瘫痪的母亲、年幼的弟弟妹妹，用爱和善良谱写一曲孝老爱亲的大爱乐章。

张仁15岁那年，父亲因病去世。那时，姐姐出嫁不久，两个妹妹、一个弟弟年龄尚小，稚气未脱的张仁暗下决心，一定要替父亲撑起这个家。从此，他仿佛一夜间长大成人，在家忙里忙外不停歇，外出务工踏实肯干不偷懒，一门心思为家庭奔忙。家里虽然条件不好，但他努力挣钱，供弟弟妹妹3人都如期完成了学业。

1996年，不幸又悄然降临。母亲因病瘫痪在床，给原本就困窘的家庭带来巨大冲击。为不连累弟弟，也为更好地照顾瘫痪的母亲，张仁坚持带着母亲搬离原住所，在家门口简单盖起三间小屋和母亲一起生活。

20多年来，张仁放弃成家的机会，把所有积蓄都拿出来给母亲治病。他一边打工赚钱，一边操持家务，一边带母亲四处求医问诊，走到哪里都惦记着自己年迈、瘫痪在床的母亲。给母亲洗衣洗头、换洗尿布、洗脚按摩，几乎成了他每日的必修课。有时候，母亲感冒或是身体不舒服，张仁会利用工作空闲回家，看一眼才安心。

如今，张仁在一家公司做装卸工。他在工地附近租了房子，把母亲接到自己身边，一边打工赚钱，一边照顾母亲。在他的悉心照料下，母亲病情稳定、精神状态良好。

## 528 张志旺



张志旺，男，汉族，1972年3月生，中共党员，河北省衡水市冀州区码头李镇王明庄村村民。

张志旺二十多年如一日，悉心照顾患病的母亲和瘫痪的兄嫂，始终不离不弃，尽心尽力，用担当与坚守书写了一段感人故事。

张志旺的母亲患有哮喘、慢性支气管炎、脑梗塞等多种疾病，生活不能自理。张志旺二十多年如一日，任劳任怨，细心照料患病的母亲。母亲因为饮食

不规律，经常便秘，张志旺就用手一点点地帮她将粪便抠出来，不嫌脏、不嫌累。2016年9月，张志旺母亲哮喘病复发，一度心脏骤停，被送至重症监护室抢救。在花费了近20万元医疗费后，他毅然卖掉自己2套房产，几乎倾尽个人所有资产，为母亲治病。

1998年春天，张志旺的二哥突然中风瘫痪在床。不久，二嫂也瘫痪了。因为兄嫂无儿无女，张志旺便承担起照顾他们的重担。2004年，二哥弥留之际，紧握张志旺的手。张志旺说：“哥，你放心，嫂子以后的生活我来管。”张志旺说到做到，他像对待母亲一样对待嫂子，小到打扫房间、换洗衣被，大到求医问药、送院抢救，每一样都亲力亲为，无微不至，而这一照顾就是5年。2008年4月，二嫂心脏病发作，临终时，虽然说不出话来，但是眼睛一直看着张志旺，眼神里满是感激。

张志旺荣获全国道德模范提名奖、全国优秀农民工、全国“诚信之星”等称号，荣登“中国好人榜”。

## 529 张顺东



张顺东，男，汉族，1974年6月生，云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组村民；李国秀，女，汉族，1969年10月生，云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组村民。二人生育。

张顺东、李国秀夫妇身残志坚、自立自强，用奋斗创造幸福生活，照顾年迈老人、抚养年幼孩子以及失去双亲的2个侄女，书写了“踏出脱贫路、撑起半边天”的感人故事。

张顺东右手和双脚先后截肢，只剩下一只左手；李国秀生下来就没有手，只有一双脚。“我是你的手，你是我的脚，没有什么坎儿过不去的。”结婚后，生活中的各种困难相继而来。随着两个孩子的出生，一家人生活更是难上加难。李国秀靠双脚在地里劳动，还能用脚绣花、写字；张顺东凭借一只手学会驾驶农用三轮车，平时自己所能及地搞点运输，减轻家庭负担。他们在当地党委政府鼓励支持下，不等不靠，坚持种田、养殖、赶集、卖货，用残缺的身体支撑起一个幸福美满的家。张顺东坚信：儿女是一个家庭的希望，决不能把贫困传给下一代，再苦再难也要供孩子读书。现在女儿大学毕业，成为一名教师；儿子初中毕业后参加技能培训，靠勤劳的双手实现了务工增收。

张顺东右手和双脚先后截肢，只剩下一只左手；李国秀生下来就没有手，只有一双脚。“我是你的手，你是我的脚，没有什么坎儿过不去的。”结婚后，生活中的各种困难相

继而来。随着两个孩子的出生，一家人生活更是难上加难。李国秀靠双脚在地里劳动，还能用脚绣花、写字；张顺东凭借一只手学会驾驶农用三轮车，平时自己所能及地搞点运输，减轻家庭负担。他们在当地党委政府鼓励支持下，不等不靠，坚持种田、养殖、赶集、卖货，用残缺的身体支撑起一个幸福美满的家。张顺东坚信：儿女是一个家庭的希望，决不能把贫困传给下一代，再苦再难也要供孩子读书。现在女儿大学毕业，成为一名教师；儿子初中毕业后参加技能培训，靠勤劳的双手实现了务工增收。

张顺东的哥哥因病、嫂子因意外相继去世，两个孩子成为孤儿，夫妻俩给予他们精心的照顾，使他们健康成长，大侄女出嫁、小侄女上学一样都没有落下。

张顺东、李国秀夫妇荣获云南省道德模范称号，被授予全国脱贫攻坚奋进奖，其家庭被评为全国最美家庭。

## 530 张清江

张清江，男，汉族，1964年9月生，中共党员，贵州省遵义市播州区农村信用合作联社职工。

月生，吉林省蛟河市天北镇三个顶子村村民。



面对亲人，他不离不弃；面对困难，他没有退缩。27年来，张清江无微不至地照顾两位残疾人哥哥的生活起居，没有丝毫怨言。他为两个哥哥筑起一道爱的城墙，用实际行动演绎着血浓于水的手足之情。

张清江的大哥先天性聋哑，三哥三级肢残、伴有智力障碍，两人都没有劳动能力，也没有娶妻生子。上世纪90年代初，张清江4年间痛失3位至亲，他的父亲、母亲先后病故，新婚不久的妻子也因突发心脏病去世，留下8个月大嗷嗷待哺的儿子。张清江主动接过照顾两位残疾哥哥的重担，成为家中的“顶梁柱”。整整3年，他常常一边照看孩子，一边照顾两个哥哥，洗尿布、熬米汤、缝衣服、托裤脚、挑水劈柴、洗衣做饭……每天忙得像个陀螺。有人劝他把孩子送人，也有人劝他把哥哥送走。张清江一个都没有听，他心里只有一个念头，咬牙也要把日子撑下去，照顾好哥哥们和孩子。

两个哥哥虽然有残疾，却是张清江心尖上的“宝贝”。8亩耕地是家里的主要经济来源，张清江精打细算，除去日常开销，都是先紧着用在两个哥哥身上。大哥对吃感兴趣，遇到好吃的、没吃过，张清江哪怕自己不吃也要买给大哥尝尝；三哥腿脚不好，时常腿疼，张清江隔三岔五就去县城给他买药。张清江对哥哥们很大方，却从不舍得为自己花钱，他穿的是村民送的衣服，吃的是咸菜。他们一家日子虽然清苦，但却其乐融融，充满和谐与温暖。有时张清江外出办事，时间稍微长点，大哥就会打着手势打听、三哥会用含混不清的语言，问他啥时候回来。

如今，张清江的大哥74岁、三哥66岁，张清江也已经58岁，照顾两个哥哥，他依旧亲力亲为，给他们洗头、擦脸、刮胡子，细心照顾他们的生活起居。街坊邻居提起张清江，总是赞不绝口。张清江说两个哥哥是父母留给自己的宝贵亲情财富，“照顾亲人，是我应该做的事情。”在他的影响带动下，村民们孝老爱亲、家庭和睦蔚然成风。

张清江入选“吉林好人”。张清江入选“吉林好人”。

## 531 张景宏



张景宏，女，汉族，1967年5月生，中共党员，江苏省沛县魏庙镇卫生院退休职工。

张景宏将5个侄儿侄女接到身边和自己的儿子一起照顾，含辛茹苦抚养6个孩子直至全部读完大学。她撑起了丈夫兄弟姐妹的9个小家；她精心照料年迈的婆婆，尽心伺奉老人。她是大家一致称赞的“最美婶娘”。

1992年，25岁的张景宏嫁进赵本正的家，那时正是赵家最难的时候，丈夫的祖母、父亲和大哥、二哥相继去世。张景宏把丈夫两个哥哥留下的3个孩子接到自己家。1995年，张景宏的儿子出生。没多久，丈夫体弱多病的三哥将无力照顾的双胞胎女儿也托付给了她，“扩编”成9口人的大家庭，挤在不到80平方米的杂院里。在家庭经济最困难的时候，她曾申请停薪留职去打零工，开过电话亭、送过报纸、做

过搬运工。张景宏千辛万苦抚养6个孩子，直至他们完成大学学业。二侄子在学校填表时，“自作主张”在母亲一栏写下“张景宏”。新婚的大侄子带着媳妇跪在张景宏面前，泣不成声喊着“妈妈”！

手足情深，日夜操持大家庭。丈夫兄弟姐妹9人，家庭难事众多，张景宏的家就像一个指挥部，谁家有事，她总是冲在前面。前些年，大姐重病，大姐夫半身不遂，外甥女生了双胞胎，前前后后都是张景宏操持。二姐半身不遂，二姐夫已去世，这些年也是张景宏帮助他们看病，接济她们。四姐患产后神经分裂症20年，病情发作时只有见到张景宏才肯吃饭，都是张景宏夫妇定期给她打针、买药。

张景宏和婆婆共同生活了15年，从未红过脸。婆婆患肺纤维化病，73岁时病情加重，她精心伺候在病榻前，成了婆婆的“专职护士”。老人不便解下来，她就用手去抠，从不嫌脏嫌累。

5年前，张景宏多年瘫痪在床的父亲病情急剧恶化，医院下了病危通知书，她精心喂药服侍，帮助父亲奇迹般活了下来。在张景宏的照顾下，她父亲一次次闯过鬼门关，亲朋好友们都常说，“这些年多亏了景宏这个好闺女！”2021年3月20日，张景宏年近九旬的父亲安详离世。

张景宏荣获江苏省道德模范称号，荣登“中国好人榜”，其家庭被评为全国文明家庭。

## 532 张舜华



张舜华，女，汉族，1932年1月生，安徽省芜湖市南陵县医院附属弋矶山医院退休医生。

张舜华是新安中医“张一帖”第十四代传人。年少时，她以柔弱的肩膀撑起家庭的希望，侍奉患病父母，照顾两个妹妹。结婚后，她支持爱人在外工作，持家行医一肩担，独自拉扯5个孩子，躬身践行自强精进的家庭实训。

她孝感乡邻，传承医术世家学。张舜华年幼时，兄长突遭变故夭折，其父痛彻心扉，整日郁郁寡欢。年幼的张舜华暗下决心，传承家学，在陪同父亲出诊时用心观察，认真对照家藏古籍医案悉心揣摩。父亲患病后，张舜华成了家里顶梁柱，无微不至地侍奉双亲、照顾两个妹妹，孝道感动四乡八邻。张舜华聪慧孝顺，终得父亲传授祖传医术，成为远近闻名的女大夫。

她内柔外刚，持家行医一肩担。张舜华与爱人李济仁结婚后，因工作原因分居两地长达22年。张舜华独自在老家拉扯5个子女，既要出诊治病，又需操持家计，所有苦累都自己一个人扛。她常年身背背篓，胸前挂药箱，在蜿蜒崎岖的山路上步行出诊，有好几次差点翻下山崖，被群众称为“铁打身体、马不停蹄”。

她传承家训，言传身教育子孙。张舜华秉承“孝悌忠信、自强精进”家训，从自身严起，培养孩子们勤学明辨、自强自立的品格。她手不释卷，躬身垂范引导子女熟读深究经典读物，还经常带着孩子们去山上认药、采药。在她严格教导和悉心启发下，5个子女都事业有成，在不同领域各有建树。

张舜华荣获安徽省道德模范称号，其家庭被评为全国文明家庭。

## 533 阿依努尔·阿不力米提

阿依努尔·阿不力米提，女，维吾尔族，1973年9月生，中共党员，新疆维吾尔自治区高级人民法院老干部处处长。

阿依努尔·阿不力米提

展现新时代女性的责任担当和传统美德。



阿依努尔·阿不力米提的前夫是一名刑警，在一次执行任务时牺牲，当时女儿才刚满10个月。看着年迈的老人、幼小的女儿，她强忍悲痛，用一颗勇敢的心迎接生活的挑战，默默承担起照顾4位老人、抚育女儿的重任。

阿依努尔·阿不力米提现任丈夫也是一名刑警，先后荣获“全国优秀人民警察”“全国优秀共产党员”等称号，荣誉的背后是丈夫的拼搏奉献，也是她对丈夫事业全力的支持，默默承担着照顾老人、孩子及家庭的重任。阿依努尔·阿不力米提热爱生活，重情重义，一如既往地照顾已故前夫的父母。在她的悉心照顾下，6位老人相处和谐，聚会出游，共享天伦之乐。近年来，有3位老人先后生病卧床，她起早贪黑、忙里忙外，医院、单位、3个父母家成为她常态奔波的三点一线。她的艰辛和付出，亲人看在眼里，疼在心上。阿依努尔·阿不力米提现

任丈夫热爱生活，重情重义，一如既往地照顾已故前夫的父母。在她的悉心照顾下，6位老人相处和谐，聚会出游，共享天伦之乐。近年来，有3位老人先后生病卧床，她起早贪黑、忙里忙外，医院、单位、3个父母家成为她常态奔波的三点一线。她的艰辛和付出，亲人看在眼里，疼在心上。阿依努尔·阿不力米提现

任丈夫热爱生活，重情重义，一如既往地照顾已故前夫的父母。在她的悉心照顾下，6位老人相处和谐，聚会出游，共享天伦之乐。近年来，有3位老人先后生病卧床，她起早贪黑、忙里忙外，医院、单位、3个父母家成为她常态奔波的三点一线。她的艰辛和付出，亲人看在眼里，疼在心上。阿依努尔·阿不力米提现

任丈夫热爱生活，重情重义，一如既往地照顾已故前夫的父母。在她的悉心照顾下，6位老人相处和谐，聚会出游，共享天伦之乐。近年来，有3位老人先后生病卧床，她起早贪黑、忙里忙外，医院、单位、3个父母家成为她常态奔波的三点一线。她的艰辛和付出，亲人看在眼里，疼在心上。阿依努尔·阿不力米提现

任丈夫热爱生活，重情重义，一如既往地照顾已故前夫的父母。在她的悉心照顾下，6位老人相处和谐，聚会出游，共享天伦之乐。近年来，有3位老人先后生病卧床，她起早贪黑、忙里忙外，医院、单位、3个父母家成为她常态奔波的三点一线。她的艰辛和付出，亲人看在眼里，疼在心上。阿依努尔·阿不力米提现

任丈夫热爱生活，重情重义，一如既往地照顾已故前夫的父母。在她的悉心照顾下，6位老人相处和谐，